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M. Puglisi: CONSIDERAZIONI SULLA SALITA DELLA TENSIONE
A RADIO FREQUENZA AI CAPI DEL GAP DEL RISUONATORE,-



Premesso che la cavita risuonante che ci interessa

pud essere schematizzatay per quanto riguarda il funzionamento,
come un circuito osclillatorio a costanti conceptrate si possono
fare le seguenti consideraszionit

sia 11 circuito R ; L 3§ C ; di fig. 1. Se supponiamo
che il condensatore sia inizialmente carico s che tutto
venga lasciato a se stesso,allora, la tensione ai capi del
condensatore varia con la legge definita dall'equazione
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se con q = cv 81 indica la carica del condensatore .

Gapanio sl supponga che p sia maggiore della resistenza critica
il circuito giviene sede di oscillaezioni smorzates
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e poicht il fattorf di merito pef un tale circuito vale
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qualora il circuito comprenda una resistenza R negativa

allora il circulto diviene sede d1 oscillazioni di pulsazione
».  che sl esaltano con 11 tempo secondo la legge ¥
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Quanto si ¥ detto vale esattamente per una cavita gquando
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non sia collegata a circuiti esterni,

Ma nel nostro caso la cavitd risuonante & collegata con il
generatore a triodos In questo caso{fino a che g€li elementi
che intervengono éi'possono considerare a caratteristica li-
neare ¢ normale, ¢ vedremo che cik nmon corrisponde alla real-

‘té) il circuito equivalente alla cavitd risuonante accoppiata
con l'oscillatore si presenta come segues ( fig. 2)

Qui ”r“ rappresenta la resistenza differenzdale negativa del-
l'cscillatore.Ripetendo per questo circuito l'analisi fatya

nel caso precedente si trovag
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in cui 3' 2 11 Q totale del circuito e non quello della
caviti,pfeso a se, Precisamente si hsa: ¥
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e da questo si vede che affinchd il § totale si mantenga

negativo occorre e basta che
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potendo perd essere Q piccolo guanto occorre per una ra-
pida salita della tensione a radio frequenza ai capi del
‘Gap%‘con l'unica condizione che la resistenza parallela to-

tale sia maggiore della resistenza critica.

Prima di procedere facciamo un'osservazioneg poichd
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¢ la potenza fornita dal generatore & chiaro che a paritd di

¥



ot

V queste sard tanto pild piccols quanto pid grande @ Tr;

d'altre parte il Q della cavitd ( e non 11 Q totale) 3
tanto pih alto gquanto pil grande ﬁﬂb R , ne segue che
se vogliamo fare 1r) ragionevolmente grande ( oscillatore
di piccola potenza) occorre che il Q sia &lto altrimen-
t1i non si verifica la condizione essenziale(rzl<f Fl
Quindi tanto pih alto sard il Q della cavitd tanto
pit facilmente ed economicamente sard realizzabile 1l'oscil-
latore & cid come si & visto senza pregiudizio del tempo
di salita della radio frequenza ai capi del Gmp.
Tornando all'argomento principale si & visto che
1a,tensione al capi del Gap sale con legge
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guindi solo se 75' varia con t & possibile andare a regime
dopo un certo tempo ( il regime corrisponde ad un Q ='UF>)
e da un punto di vista puramente analitlico hastérebbe che
il Q variasse linearmente ; ma i fenomeni che avvengono
sono in realtd molto pil complessi.
'  Occorre tener conto di come vari la resistenza dif-
ferenziasle negative della caratteristica dinamica del tubo
in funzione della tensione ai capi del gruppo RC situato
sulla griglia e del fatto che il funzionamentod ell'oscil-
latore passa dalla classe A aquella AB , BeC , |

Di gquesti fenomeni verra,fatta un'analisi completas

Mafor

in una successiva relazione.,
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